

區會落實「愛國者治港」 促進良政善治

劉國勳 立法會議員

2023年區議會選舉將於12月10日舉行，這是實施香港國安法以及完善選舉制度後的首場區議會選舉，是香港全面落實「愛國者治港」，提高地區治理水平的重要一步，令香港進入由治及興的新階段，對穩定香港、推動發展香港發展有重大意義。區議會關係到全港市民的利益，今次選舉意義重大，愛國者是最基本、最重要的參選資格，期望這場選舉令香港進一步落實良政善治，在地區治理上實現高質量發展。

區議會是不具政治權力、非政權性的區域組織，就市民文化、康樂、環境衛生等事務向政府提供意見，擔當政府與市民之間的橋樑。惟過去泛政治化的環境，令區議會失去原有功能，反而變成政府施政的絆腳石，甚至反中亂港平台。本屆政府提出進一步完善政治體系、重塑區議會，包括加入「愛國者治港」的根本要求，將令區議會重回理性，重點關注地區民生議題，回歸服務社區的本質。今次區議會選舉，議員分別由直選、「三會」成員間選以及政府委任產生，相信更能選出真正有志服務地區、有質素的人士擔任區議員，更好為地區事務提供助力。

區會恢復服務社區功能

區議會選舉的制度進一步完善，堵塞過去的漏洞，而選拔區議員的標準變得更加嚴格，參選者過去的言行都會受到候選人資格審查委員會的審查，堅決防止反中亂港分子進入區議會，並確保選出更具代表性、更有能力、更有質素的地區治理團隊，全面強化地區工作的領導及統籌能力，篩選出真正想為地區居民服務的治港人才，促進社區發展和改進公共服務，解決各跨區民生問題，盡可能做到「地區問題地區解決」。

當區直選和間選的區議員同樣熟悉社區，區議員將可以保持與居民緊密聯繫，接收地區意見，並向居民解釋政府政策，而擁有不同專業背景的區議員可為地區以至不同事務提供更多專業建議。不同背景的區議員相互配合下，將充當好地區居民和政府的橋樑角色，協助政府解說政策，有效推進各地區政策措施的落實。

自去年 10 月成立的「關愛隊」，在近月的超強颱風和特大暴雨極端天氣的應對和善後工作中，表現積極，為市民排難解困，其作用有目共睹。「關愛隊」中的成員不少是有豐富地區服務經驗的有志人士，將可更好地輔助政府，與區議會一同協力處理好地區問題。

筆者相信，日後的區議會處理各種民生及社區隱性個案，對凝聚社區資源、加強地區網絡聯繫、解決社區問題有更積極作用。新一屆的區議會必定在符合基本法最初定位的情況下，共建關愛社區，為廣大市民謀求福祉，促進香港的良政善治。

和長治久安。

例如近日推出的「齊撐照顧者行動」，區議員與「三會」、「關愛隊」便可協助政府宣傳，一起推廣關愛照顧者。重塑後的區議會明顯有利於推動地區治理的積極發展，完善地區治理架構，真正解決地區問題，協助政府改善民生。

「愛國者治港」是根本原則

「愛國者治港」的原則是「一國兩制」方針的核心。區議會是香港政治體制的重要部分，改制後確保在地區層面上選出具有愛國愛港觀念的代表，候選人和當選人都需以擁護國家的基本制度和擁護國家為前提，在立場、往績、行事上都要經得起考驗。特區政府在 2021 年引入區議員須宣誓的規定，違反誓言或不符合擁護基本法、效忠特區的法定要求和條件者，會喪失區議員資格。

筆者留意到近日民主黨表示有意參選，然而該黨主席羅健熙明言民主黨反對區議會改制，指區議會的認受性減少，既然民主黨表明反對以「愛國者治港」為原則的基本立場，如何可以說服各界，民主黨成員是真誠愛國？改制後區議員的基本底線是愛國者，民主黨如仍然不肯改變立場、真誠擁護「一國兩制」、擔當愛國者，全心為居民、為社區服務，只空談希望參選，恐怕難以取得提名入閘。

相信在新制度下，無論是提名者還是選民，都會用好手上寶貴一票，選出真誠愛國者服務社區，讓區議會成為協助政府施政、為民解困的地區平台。